
Дзе ля па мя ці �

П
А КУЛЬ на ву коў цы думаюць 
над тым, які гістарычны 
артэфакт вар та зрабіць 
новым бе ла рус кім брэндам, 
якому ўнікальнаму 

майстэрству пасля адраджэн ня 
вы рабу слуцкіх па ясоў даць дру-
гое жыццё, нашы творцы разам 
са сваімі выхаванцамі адраджаюць, 
працягваюць напаўзабытыя, 
але ж такія вабныя народ ныя 
традыцыі, тое, што сапраўды мо жа 
заінтрыгаваць не толь кі нас, але і 
нашых замежных гас цей. Пра бат лей-
ку, гэты таемны каляд ны ля леч ны тэ-
атр, звычайна згад ва юць узім ку. Ве-
даю, што ў музеях ла дзяць вы стаў кі, 
ка ляд ныя па ка зы, ма ла дыя мас та кі 
ро бяць свае су час ныя ін тэр прэ та цыі... 
Але ж ку ды зні ка юць бат ле еч ныя ге-
роі па вяс не? Дзе ле туе бат лей ка?

Сё ле та вяс ною Му зей ста ра жыт на бе ла-
рус кай куль ту ры Ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 
за пра сіў да ся бе бат лей ку, што зі ма ва-
ла ра зам з юны мі май стра мі — вуч ня мі 7 
кла са, у гім на зіі-ка ле джы мас тац тваў імя 
І.В. Ахрэм чы ка, дзе ву чац ца та ле на ві тыя 
дзе ці з усёй рэс пуб лі кі. Ся мі клас ні кі ра-
зам з вы клад чы цай, слын най бе ла рус кай 
мас тач кай Але най Піс кун зра бі лі на за ня-
тках ляль кі і на ла дзі лі бат ле еч ныя па ка зы. 
У му зеі шмат уні каль ных экс па на таў, але 
віт ры ны з ляль ка мі, якія ў ад па вед нас ці з 

усі мі тра ды цы я мі вы ра бі лі вуч ні, гля дзяц ца 
ад мет на. Ад іх зы хо дзіць асаб лі вая моц-
ная энер ге ты ка ад крыц ця. Бо, вы раб ля ю чы 
ляль ку, кож ны з юных мас та коў вы ву чаў 
даў ней шыя ана ла гі, да кра наў ся да мі ну ла га 
і ад на ча со ва ажыў ляў яго для дня сён няш-
ня га і бу ду чы ні. Экс пе ры мент удаў ся. І на 
ад крыц ці вы ста вы гэ та ад зна чыў ды рэк тар 
му зея ста ра жыт на бе ла рус кай куль ту ры, 
наш слын ны на ву коў ца Ба рыс Ла зу ка, пад 

кі раў ніц твам яко га як раз і ад ра джа лі вы-
раб слуц кіх па ясоў. Су пра цоў ні кі му зея не 
ўтры ма лі ся і, перш чым раз мяс ціць ляль кі 
ў віт ры нах, ра зы гра лі з імі спек такль.

Але на Піс кун, пад кі раў ніц твам якой 
здзяйс ня ўся пра ект, вы дат на ве дае на род-
ныя тра ды цыі. Яна не толь кі вя до мы да лё ка 
за ме жа мі Бе ла ру сі жы ва пі сец. Ра зам са сва-
ім му жам, мас та ком Юры ем Піс ку ном, рас-
пра цоў ва ла пер шыя кас цю мы для ан самб ля 
«Ха рош кі». Яна вы ха ва ла трох до чак, якія 
так са ма скон чы лі гім на зію-ка ледж мас тац-
тваў імя І.В. Ахрэм чы ка, пас ля Бе ла рус кую 
ака дэ мію мас тац тваў. Ста рэй шая Воль га — 
вы дат ны жы ва пі сец, Соф'я — ары гі наль ны 
гра фік, а ма лод шая Ва лян ці на пра цуе мас-
та ком у ан самб лі «Ха рош кі».

У кож на га з бат ле еч ных ге ро яў, якіх зра-
бі лі юныя мас та кі, свой ха рак тар, свой ру ка-
т вор ны, гус тоў на зроб ле ны кас цюм.

На га да ем, што бат ле еч ныя па ка зы, якія 
ла дзі лі ся на Ка ля ды, — гэ та не толь кі сцэ-
ны з Біб ліі, але і вя сё лыя сцэн кі з вяс ко ва га 
жыц ця; гэ та той вы па дак, ка лі по быт мо жна 
ўспры маць як фі ла со фію быц ця.

За кож ным з пер са на жаў, што за сты лі 
ў віт ры нах му зея, — ма лень кае ад крыц цё, 
зроб ле нае юным мас та ком.

— Для та го, каб зра біць Пісь мен ні ка, — 
рас каз вае Ма рыя Злен ка, — спа чат ку трэ ба 
бы ло ўзяць дзве пал кі: ад ну даў жэй шую — 
для це ла, дру гую ка ра цей шую — для пля-
чэй. Пас ля вы браць адзен не, а дак лад ней 
тка ні ну. По тым пры ма ца ваць з да па мо гай 
скот ча ска мя ча ную па пе ру, на кле іць па п'е-
ма шэ на га ла ву і це ла. Ру кі я ра бі ла з ніт кі 
са скот чам на кан цах, ку ды так са ма на ля пі ла 
па п'е-ма шэ. Ка лі ляль ка вы сах ла, я ўзя ла 
пэнд злі (вя лі кі — для це ла, тон кі — для тва ру) 
і па ча ла раз ма лёў ваць. На тва ры бы ло шмат 
дроб ных дэ та ляў — во чы, ву шы, ба ра да, ву-
сы, бро вы, нос і рот. Мне ха це ла ся, каб ён 
вы гля даў муд рым ча ла ве кам. По тым я па шы-
ла па па ме ры адзен не — ка рыч не вую сві ту, 
і апра ну ла май го Пісь мен ні ка. На га ла ве ў 
яго ка пя люш, у ру ках — кні га з пя ром. Мне 
зда ец ца, што гэ та бы ло са мае за хап ляль нае 
з усіх за дан няў.

Кож ны з вуч няў на тхнё на рас каз ваў пра 
сва іх ге ро яў: Да ша Ва сі леў ская — пра Ка-
за ка, Па лі на Па лі шук — пра Смерць, Да ні іл 
Дзе мі до віч — пра Цы га на, Па лі на Гер ман — 
пра Яў рэя. Ган на Яку бо віч шу ка ла ма дэ лі 
адзен ня для сва ёй Са ло хі ў ін тэр нэ це. Ве-
ра ні ка Ша лу хі на апра ну ла Ба бу Ан то ні ху ў 
дак лад на ад ноў ле ны на род ны строй. Ве ра 

Ма ла на ва ад кры ла, што Чор цік па доб ны да 
ка та і мен шы за ўсіх ге ро яў «Ца ра Іра да»...

А мы на ра ка ем, што дзе ці, пад лет кі ста-
лі па лон ні ка мі вір ту аль ных гуль няў! Мо жа, 
прос та з імі по бач ня ма тых, хто за інт ры гуе 
са праўд ны мі, а не вір ту аль ны мі ар тэ фак та-
мі, дасць маг чы масць да кра нуц ца да жы вой 
гіс то рыі? Жы вая гуль ня, жы выя зно сі ны з 
людзь мі, ня хай і праз ля леч ных ге ро яў, — 
вось тое, ча го так не ха пае сён ня і дзе цям, 
і да рос лым. На род ныя воб ра зы, у якіх за-
кла дзе ны не толь кі ар хе ты пы на ша га све та-
ўспры ман ня, але, мяр кую, і ар хе ты пы на шай 
мен таль нас ці, мо гуць да па маг чы вы ра шыць 
не ка то рыя псі ха ла гіч ныя праб ле мы лепш за 
псі ха тэ ра пеў таў.

Га лі на БАГ ДА НА ВА.

  ДЗЕ ЛЕ ТУЕ БАТ ЛЕЙ КА?
Вы раб ля ю чы ляль ку, кож ны 
з юных мас та коў вы ву чаў 
даў ней шыя ана ла гі, да кра наў ся 
да мі ну ла га і ад на ча со ва 
ажыў ляў яго для дня 
сён няш ня га і бу ду чы ні.

Ка лек цыя �

Што агуль на га ў Бло ні і Луў ра,

А мы на ра ка ем, што дзе ці, 
пад лет кі ста лі па лон ні ка мі 
вір ту аль ных гуль няў! Мо жа, 
прос та з імі по бач ня ма тых, 
хто за інт ры гуе са праўд ны мі, 
а не вір ту аль ны мі ар тэ фак та мі.
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